

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 10 y 11  
Teléfono núm. 1205.—Aguilón núm. 95

**DOS EDICIONES DIARIAS**

**SUSCRIPCIONES**

EN LA CAPITAL: 200 Ptas. Mensuales

EN LAS PROVINCIAS: 250 Ptas. Mensuales

EN EL EXTRANJERO: 300 Ptas. Mensuales

Forma de pago: 10 pesetas adelantadas y 10 al mes.

AGENCIAS: EN BURGOS: 10 y 11. EN SANTANDER: 10 y 11.

ENTRANANDO: PAGO DE CREDITOS

## Sobre la cintura de Madrid actuó ayer intensamente nuestra artillería y aviación

Nuestra aviación dejó sentir sus efectos en los frentes de Villarcayo y Vizcaya.—Las fuerzas que actúan en Asturias han ocupado por sorpresa posiciones enemigas.—En Sigüenza hubo ayer actividad.—En el frente de Santander fué rechazado con grandes pérdidas el enemigo en un ataque a nuestras posiciones.—«Cataluña será conquistada palmo a palmo», dice el generalísimo Franco.—Todo está previsto y preparado para el abastecimiento de Madrid.

### Ayer se firmó un acuerdo anticomunista entre Alemania y Japón

## DATOS PARA LA HISTORIA

### La nueva Babel

Con el título de «Errata feliz y el preciso subtitulo de «Modernismo crítico e irreverente», el muy ilustre señor Prebendado de Pamplona, don Blas Goñi, publica un artículo «forjar in re, subalter in modo» (energético en el fondo o contenido, aunque leve o comedido en la forma), acerca del lenguaje modernismo, sin contenido, vacío de sentido, ayuno de lógica, frívolo e insustancial, que se observa en algunos periódicos de reciente aparición.

De ese artículo mentado, entresacamos los párrafos siguientes:

A principios del mes pasado, hablan de un periodista español, decía un periódico novel:

«Partiste con nosotros el Pan y el No cuando nos hablabas de la Eucaristía en el ambiente místico, bonino y castizo a la vez, del más viejato madrileño».

Digásenos si semejante frase no imbuía una «grave irreverencia» al Augusto y Divinísimo Sacramento de la Eucaristía... Porque Pan y Vino y Eucaristía con mayúsculas... sólo se aplican al Mayor de nuestros Sacramentos. Lo sabe muy bien el culto director de ese diario.

Pero el segundo caso, aún supone mayor irreverencia—si cabe—que el anterior, y es del domingo último.

Sentado un poeta y un personaje—esto más digno de respeto y admiración para mí cuanto que el sábado anterior leí un artículo necrológico en honor como mártir de la Patria, en el diario de Vitoria—llega a ponerlo en el mismo plano con Dios y a presentar «formando el sol» y colocándolo en la esfera celeste... He aquí algunos de sus versos, y que Dios me perdone la copia de semejante blastema teológica:

Sobre el mar y bajo el cielo  
En nosotros, ¡Dios y tú!

En la eterna primavera que forjaste  
¡Dios y tú!

(Ocurre preguntar quién forjó la  
primavera, si Dios o el homenajeado,  
o si seguimos...)

Todo el sol que cara al mismo  
En tus músculos de bronce espiritual  
Fue arrancado sobre el barro del abismo  
Ascendió hasta la esfera celestia.

Nueva harina del trigo del catecismo  
Comunión de única forma contra el  
(mal).

Contra estos últimos versos protesta  
de consumo... la Gramática, la  
biología y el sentido... común.

En la nueva o renovada España...  
Seguimos por lo menos un poquito de

sentido común y sumo respeto a las cosas sagradas.—Blas Goñi.

Es para dejar al menos sensible de espíritu el contenido del blasfemo párrafo prosaico, y de las malas copias; que dejamos transcritas. Y comenta, con tanta caridad, el señor canónigo nombrado y firmante.

«¿Quiénes serán «nosotros»; y dónde se hallarán sobre el mar y bajo el cielo? ¿Es algún barco? ¿Entenderá por cielo el aire azul en grandes masas?»

«¿Y lo de «eterna» primavera? Pero, hombre, ¿no conoces que la sabiduría de Dios, en sus inexcrutables designios, estableció leyes naturales que rigen su creación infinita; y, en una parte inmensamente limitada de esta, la tierra, estableció las cuatro estaciones del año? Porque, sobre el mar y bajo el cielo (¿a qué cielo se referirá el coplero?) no es eterna la primavera... más que en la fantasía «nueva» del asombrado descubridor.

Lo que más nos pasma y maravilla es lo de «todo el sol que cara al mismo fue arrancado sobre el barro del abismo.» ¿Cómo, diablos, estaba cara al sol antes de ser arrancado sobre el barro del abismo? Porque no existía. Salvo que tuviera existencia, antes de ser creado, lo de creación humana; cuando esta creación se hiciera por arrancamiento del esfuerzo de músculos de «bronce» espiritual.

«¿Quién era el que se hallaba cara al sol?»

Y ese sol ¿a qué estaba sujeto para tener que ser arrancado? Porque, el que tuviera que soportarlo en su luz y su calor y en su volumen y peso... Bien que fué con músculos de bronce espiritual. Ahora nos explicamos lo del bronce espiritual y los músculos. Estos no apreciarían la luz; y el bronce espiritual sería para resistir el calor.

Lo que no acertamos a comprender es cómo había barro tan cerca del sol, sin secarse y lamizarse éste y volar por todos los ámbitos.

No seguimos, para no contagiarnos; porque todo se pega menos la hermosura.

Ese es el camino que llevan muchas gentes. Efecto de la ignorancia supina y de otros defectos.

Como el caso que nos ocupa, pudiéramos citar millares.

Es el último modernismo. Lo demás es antigüalla.

Por ventura nuestra, señor canónigo, nosotros no comprendemos ese lenguaje modernísimo.

La ciencia, la sinceridad y el sentido común son antigüallas.

Se extiende la nueva Babilonia.

RERO GRULLO

## «Si es preciso que yo muera para salvar a España, muero a gusto»

### Así dijo el Obispo de Cuenca al entregarse a sus enemigos

Ya hace mucho tiempo que se tienen noticias del asesinato del buenísimo Obispo de Cuenca. Pero todavía no se habían dado detalles de cómo ocurrió el bárbaro crimen que tanto sentimiento ha causado en nuestra ciudad, donde el venerable Prelado era tan querido.

No es preciso que recordemos qué era. Su apostolado en Caspe, donde fué declarado hijo adoptivo; sus desvelos en la parroquia de San Gil, de Zaragoza, que merecieron la recompensa de que se le concediera la medalla de oro; su celo, su entusiasmo, sus virtudes, su afabilísimo carácter, su humildad, están todavía frescos en la memoria de los zaragozanos, pues no son tantos los catorce años que dejó de vivir entre nosotros para pasar a regir los destinos de la Diócesis de Cuenca donde supo captarse la voluntad de todos, por lo que causó enorme sorpresa la noticia de que hubiese sido asesinado por los que habían recibido sus paternales cuidados y habían sido objeto de todos sus afanes.

Hemos tenido ocasión de hablar con un refugiado conque en Zaragoza y considerando que son muchísimas las personas que tienen interés por conocer el último episodio de la vida de tan virtuoso Prelado, queremos transcribirlo, aunque lo hagamos bajo la penosa impresión de nuestra indignación y de nuestro profundo sentimiento.

### LOS PRIMEROS DIAS DEL MOVIMIENTO

El 19 de julio, fecha inolvidable en nuestra Historia, pasó completamente inadvertido para Cuenca.

La población, en enorme mayoría derechista, se encontraba todavía bajo los efectos de la lucha electoral, que les había dejado desarmados y acobardados. Por su parte, los extremistas, que conocían sus escasas fuerzas, no se atrevieron a dominar la ciudad. Se tenían noticias confusas de lo que pasaba en el resto de España. Todas estas razones explican que transcurriera hasta el día 26 de julio sin que ocurriera ningún incidente en las calles. Este día todavía se celebraron cultos en la Catedral y en todas las iglesias de Cuenca.

En aquel día 26 se verificó la concentración de la Guardia civil, alojándose los guardias, en número de unos cuatrocientos, en el edificio del Seminario, a las órdenes del gobernador.

Al ver el cariz que tomaban las cosas, las personas que acompañaban al señor Obispo le aconsejaron que se trasladase de su palacio al Seminario, en donde, por hallarse la Guardia civil, estaría más segura su persona.

Efectivamente: el señor Obispo recibió atenciones por parte de la Guardia civil, pero esta situación tuvo poca duración.

Los jefes marxistas y el gobernador sospechaban sobre la fidelidad de los guardias, y, previa consulta a Madrid, se recibió la orden de que los cuatrocientos guardias marchasen a la capital de España para recibir órdenes.

De que no andaban descaminados los dirigentes acerca de la actitud de los guardias, es demostración que doscientos de ellos fueron destinados a Segorbe, y fueron los que, en unión de otros doscientos, impidieron que la primera columna de valencianos llegase a Teruel, pasando al Ejército todos ellos en las inmediaciones de La Puebla de Valverde; a estos guardias se debe en gran parte el que Teruel no cayese en poder de los rojos.

DETENCION DEL SR. OBISPO

Ausentes de Cuenca los guardias con sus jefes, quedó la población a merced del señor gobernador y de los dirigentes marxistas, que ya tenían a sus secuestrados armados y organizados.

Entonces comenzaron las detenciones y los asesinatos.

Una de las primeras detenciones fué la del señor Obispo. Cuando se presentaron a prenderle, el señor Obispo solamente pronunció las siguientes palabras: «Si es preciso que yo muera para salvar a España, muero a gusto». Contestación que exasperó a la canalla, que aumentó sus insultos al Prelado.

Los sacerdotes que presenciaron la escena protestaron de aquella detención injustificada, e intentaron defenderle, para que no lo sacaran del Seminario; pero el que mandaba el grupo de asesinos

les dijo que el que quisiera podía seguir al señor Obispo, y algunos de ellos marcharon con él.

### FUE FUSILADO EN UN GRUPO DE TREINTA

Verificada la detención, fué trasladado a la cárcel, donde, mezclado con otros detenidos, sin consideración alguna para su jerarquía, permaneció durante ocho días. Pasado este tiempo sin que se le molestara ni que se le pidiese ninguna declaración, le sacaron juntamente con otros sacerdotes y seglares hasta formar un grupo de treinta, llevándolos a las afueras de la ciudad, a una pinada que dista unos diez kilómetros, donde fueron fusilados.

Pocas horas después acudió el Juzgado, que procedió al levantamiento de los cadáveres, levantando por toda actuación un acta en la que hacían constar que habían sido encontrados aquellos cuerpos, muertos por unos desconocidos.

El Juzgado ordenó el traslado de los treinta cadáveres al Cementerio, donde se les sepultó en una fosa.

### POR QUE NO HUYO EL SR. OBISPO

Al escuchar este relato, lo primero que ocurre es preguntar cómo no huyó el señor Obispo, habiendo dispuesto de tiempo para ello, y se nos ha contestado que de una parte el deseo de no abandonar la diócesis, y de otra la creencia de que, dadas las manifestaciones repetidas que Cuenca había tributado a su Obispo, que indicaban el cariño que se le tenía, no podía suponerse nadie, ni él mismo, que llegasen hasta el extremo de darle muerte.

### OTROS DETALLES DE LO OCURRIDO EN CUENCA

En Cuenca no se ha quemado ninguna iglesia. Se han saqueado todas, y con las imágenes ya destruidas y con los ornamentos se hicieron grandes hogueras.

De la Catedral se llevaron todo lo que había de valor, que era mucho, previo inventario que hizo el director del Instituto y presidente de la Gestora provincial, don Juan Aguilar; decían que se lo llevaban todo a los museos de Madrid, pero nadie ha podido comprobar el rumbo que han tomado esas riquezas. De este personajillo se cuenta que, detenidos tres sacerdotes, ordenó la libertad de dos de ellos, y el tercero, mayorommo del Seminario, que se encontraba enfermo, ordenó que se le llevara al Hospital; pero una vez restablecido lo mandó fusilar, porque, según dijo, tenía una cuenta pendiente con él.

Los sacerdotes y religiosos que han sido detenidos han sido fusilados. Contra las religiosas no han atentado, pero las han obligado a vestirse de seglares, y a muchas de ellas las han obligado a servir de creadas, incluso pagándolas su trabajo. El antes mencionado director del Instituto se asegura que tiene en su casa de criada a una de estas religiosas.

Hasta hace pocos días se tenían noticias de que habían respetado el cuerpo de San Julián, Patrono de Cuenca, y la imagen de la Patrona, la Virgen de las Angustias, que se veneraba en una ermita de las inmediaciones de la ciudad.

Este es el relato que nos hace un refugiado conque en Zaragoza, y que, por hacer referencia a una persona tan querida en Aragón como el virtuoso Prelado, hemos querido dar a conocer para que sus amigos tengan ocasión de elevar nuevamente una oración por este mártir que seguramente desde el cielo está rogando por el definitivo triunfo de nuestras armas, que están siendo instrumento de la Divina Justicia para que no queden sin castigo tanto crimen y tanta maldad.

### Ampliación de plazo

La Delegación Especial para información de residentes en Madrid, ha ampliado el plazo que terminaba el día 20 del actual, para las peticiones de informe en los Ayuntamientos u oficinas receptoras que funcionan para tales fines.

## Informaciones de todos los frentes

### Informes oficiales

Comunicado oficial n.º 119. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación a las 21 horas del día 25 de noviembre de 1936.

Las fuerzas de este Ejército, en la jornada de hoy, han actuado en el sector de Villarcayo (Burgos), sexta División, y en el de Sigüenza, de la División de Soria; en este último se han ocupado importantes posiciones al Norte de Veguillas. En el sector Sur de la séptima División, ha habido intensa actuación de nuestra Artillería, en cooperación con la aviación, sobre la cintura de la capital. En la octava División, en Asturias, se han ocupado, por sorpresa, algunas posiciones enemigas en el sector de Oviedo. En los restantes frentes, sin novedad.

Nuestra aviación ha actuado en los frentes de Vizcaya, Villarcayo y sector Sur de la séptima División.

La actividad del enemigo ha sido muy escasa en todos los frentes durante esta jornada.

La situación, en su conjunto, continúa la misma señalada en comunicados anteriores.

### Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 25 de noviembre.

### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en los frentes de Aragón; solamente ha habido ligeros tiroteos de Infantería y fuego de Artillería.

En el frente de Santander, el enemigo ha desarrollado un ataque a nuestras posiciones, siendo rechazado, ocasionando dolo grandes pérdidas y dejando en el campo numerosos muertos.

En el frente de Madrid ha continuado la progresión de nuestras fuerzas mejorando sus posiciones y ocasionando al enemigo numerosas bajas.

También se han llevado a cabo encuentros ofensivos, penetrando nuestras patrullas en algunas partes de las trincheras enemigas.

### Otras informaciones

#### 150 asesinatos en Balaguer

Huesca.—Según manifestaciones de un capitán de Ingenieros que pudo huir de Barcelona, es en Lérida donde la sistemática y furiosa manía persecutoria a las derechas ha alcanzado mayor ensañamiento, tanto en personas civiles como sacerdotes.

En Balaguer, importante villa de la provincia de Lérida, se han cometido más de 150 asesinatos, entre éstos, el de venerable señor Riva, rector de la iglesia del Santo Cristo de Balaguer, cuya milagrosa y venerada imagen, de extraordinario mérito artístico, ha sido destruida por el vandalismo rojo.

#### La vida en Madrid

Madrid.—Cesó un poco el cañoneo y el bombardeo aéreo, en virtud de la mucha niebla y algunos madrileños de la zona neutral se aventuraron a salir a la calle.

Antes del mediodía tuvieron que volver inmediatamente a sus domicilios.

Las rondas de milicianos merodeaban por las calles, tristes y desoladas, arma al hombro, y dispuestas a detener o fusilar al primer sospechoso.

En la tarde se inició el cañoneo y hubo algún bombardeo aéreo que encerró rápidamente a todos los pocos paseantes que habían salido a la calle.

La fábrica del gas ha suspendido el servicio para evitar contingencias de incendios y explosiones.

En general la depresión madrileña persiste y la vida continúa completamente paralizada.

#### Lo que cuentan los madrileños que se han pasado a nuestras filas

Navalcarnero.—Innumerables elementos de los derechas que residían en los barrios del Norte de Madrid, han abandonado la ciudad y logrado pasar a las líneas nacionales.

Cuentan las escenas de terror y de desolación que se desarrollan dentro de la capital y confirman que muchos millares de personas han huido hacia los alrededores de Alcalá de Henares, así como a diversos pueblos situados al Norte de Madrid.

#### Un anarquista elogia a los requetés

Barcelona.—Por Radio F. A. I. de Barcelona, ha hablado el líder García Pradas, del periódico «C. N. T.» de Madrid.

Entre otras cosas, ha dicho que Azana, Prieto y otros miembros que no debían haber huido del puesto de combate, han censurado a los anarquistas de locos e ignorantes por haber tomado la defensa de Madrid, pues Azana les recomendó la huida.

Hace una apología de la guerra y llama a la disciplina, diciendo que solo debe haber un organismo que dirija todos los preparativos y que sobran Consejos, Directivas, etc., etc.

Dice que esta guerra, si la gana el fascismo, que no la ganará por la intervención de Alemania e Italia y que el tiene que reconocer que el único factor importante con que cuenta el enemigo es el Requeté, al que elogia por ser idealista, como ellos, en su pensar, aunque discrepan en lo dogmático; pero los admira por que se batan con valentía. Los demás no sienten la guerra ni menos añoran un Estado fuerte.

#### Están tomadas todas las medidas para el abastecimiento de Madrid

Valladolid.—En el Gobierno general del Estado y por el ayudante y secretario del general señor Valdés Cavanilles, capitán señor Arroyo, fué facilitada ayer tarde, a los informadores, la siguiente importante nota:

«El Gobierno del Estado español se cree en el deber de poner en conocimiento de todos los ciudadanos del territorio con-

### Un rotundo ¡mentís!

a la presunta superioridad de la producción extranjera signific

# Laxibero

Especialidad farmacéutica española, de insuperable eficacia en el estreñimiento y sus derivaciones patológicas, tales como dolores de cabeza, distensiones tardías, congestiones, hemorroides, dermatosis, hipocondría, etc.

Una o dos cucharaditas, de las de café, de «LAXIBERO», que se tragan con un poco de agua, sin masticar los granos, una o dos veces al día, tras las comidas principales, son suficientes para que el intestino funcione a diario, con toda normalidad.

Y ello sin que jamás el organismo se acostumbre, porque la acción de LAXIBERO no es de índole química, sino física.

De composición exclusivamente vegetal: Múccilago puro de «Chondrus Crispus», que absorbe más de 50 veces su peso de agua, y polvo de frangula (Rhamnus frangula), laxante de tal suavidad que las eminencias médicas utilizan en las embarazadas, madres que crían y operados de vientre, LAXIBERO hidrata, ablanda, esponja y aumenta de volumen las heces fecales hasta tal extremo, que obliga al intestino a expulsarlas fisiológicamente, esto es, naturalmente.

«LAXIBERO» representa, pues, en la terapéutica del estreñimiento, un adelanto de muchos años, lo que constituye un legítimo motivo de orgullo para la ciencia farmacéutica nacional

«LAXIBERO» se expende al precio de Pesetas 4'20 caja de 250 gramos en las principales Farmacias.

### Preparación del

## LABORATORIO IBERO

TOLOSA (Guipúzcoa)

TOS  
GARGANTA  
CATARROS

# Pastillas Crespo

Ptas. 2'15 caja

Desde el 1 de Noviembre de 1936; hasta el 1 de Enero de 1939, los propietarios de este producto destinan 0'10 Ptas. por caja que expandan, a la Suscripción Nacional.

quisiata y con objeto de calmar una natural impaciencia, que tiene ya tomadas todas las medidas preventivas para que en el momento de la entrada de sus tropas en la capital del país, quede atendido el abastecimiento y auxilio del vecindario madrileño.

Interesantes declaraciones del general Franco

París. — Un periódico publica unas declaraciones hechas recientemente por el generalísimo Franco sobre la lucha que se desarrolla en España. El jefe del Estado español ha dicho que la derrota de los rojos es inevitable, matemática y fatal. Serán abatidos los que estaban moralmente condenados. La materia nada puede contra el espíritu.

En Cataluña no habrá separatismo ni autonomismo, como no habrá autonomismo vasco. A este respecto los catalanes y los vascos no tienen que hacerse ilusiones. No será enajenado ni un palmo de terreno ni abandonada una parcela de soberanía. Cataluña será conquistada palmo a palmo, a cualquier precio. Estamos en crisis moral y espiritual, y contra esto hay que luchar. El bolchevismo es una epidemia, y cuando la gangrena ataca, el final es breve.

También en Francia hay hombres que padecen el mismo mal, y desea que pueda ser detenido a tiempo. Es admirador de Francia, y conoce su Ejército, que es admirable; pero deben proceder con cautela, porque ha empezado a ser minado, y tiene pruebas de que la Marina francesa está contaminada, aunque aún es tiempo de poner remedio.

La embajada alemana de Madrid, asaltada

Berlín 26.—Según el periódico «El Sindicalista» ayer fué asaltada la Embajada alemana de Madrid. También los rojos destruyeron en Cartagena la Escuela alemana de Trabajo.

Rosemberg incita a la pelea

Madrid.—Nuevamente ha dirigido a los combatientes rojos que defienden Madrid una proclama el judío Rosemberg, que ha sido profusamente repartida entre las trincheras y parapetos de los rojos; se les excita a que peleen hasta morir contra los fascistas. Invítalos a que conviertan las trincheras de éstos en sus propias tumbas. Manifiesta perorgullosamente que si tal hicieran, la victoria sería para la causa marxista.

El Superior de los Carmelitas ha sido condenado a muerte

Madrid.—El padre Fernando Polona, Superior de la Orden de los Carmelitas, que había procurado escaparse cuando los primeros días del movimiento militar, ha sido condenado a muerte ayer por el tribunal popular de Barcelona.

Azaña a Valencia

Barcelona.—Azaña salió para Valencia. El presidente Companys no pudo acompañarle por encontrarse en la cama con anginas.

La actuación del Tercio

Tenerife.—En uno de los edificios situados en la Moncloa, frente de Madrid, habiéndose refugiado y hecho fuertes unos ochenta milicianos, que desde los pisos del mismo, hostilizaron a nuestros soldados. Rápidamente se giró una acción energética contra ellos, a cargo de los legionarios, los cuales, a pecho descubierto, se acercaron al edificio, cercándolo, conquistando piso por piso. Cuando quedaba ya solamente para matar, a los milicianos del último piso, cayó en el edificio un obús del enemigo, que prendió fuego al inmueble.

Aprovechando la confusión que esto produjo, 21 de los milicianos intentaron escaparse, abandonando el edificio y huyendo a campo traviesa, pero perseguidos por nuestros legionarios, cayeron casi todos.

CIRUGIA ESTETICA

El especialista de Madrid en Medicina y Cirugía Estética Dr. Moreno Ochoa, y solamente por unos días pasará consulta de la mencionada especialidad desde el día veintiseis de noviembre en la Clínica Dermatológica del Dr. Muñoz Casas, Calle de Almirante Bonifaz 15, 1.º, todos los días de doce a dos.

Los tratamientos que principalmente efectuarán son: correcciones de nariz, boca, orejas, cicatrices, arrugas, (estríamiento facial) senos, vientre, etc. Curas de «obesidad» (baños de parafina, diatermia etc.) Depilación eléctrica por diatermo-coagulación y electrolisis. Renovación de la epidermis y limpiezas faciales. Dermatosis insectíacas y toda clase de defectos físicos.

Para correspondencia de provincias, HOTEL AVILA — BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90. PEQUEÑO, 1'65. Tímbrase aparte. De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Ayer se firmó el acuerdo entre Japón y Alemania

Berlín.—Ayer con motivo de la firma de acuerdo entre Japón y Alemania pronunció un extenso discurso el señor Goebels. El pueblo salió a escucharle de talleres y fábricas en los altavoces que estaban distribuidos por toda la población.

El nuevo acuerdo que ha sido muy celebrado, aleja el peligro bolchevista, y es una garantía de paz. Alemania y Japón, que no quieren soportar por más tiempo la perfidia comunista formarán un frente fuerte que hará fracasar todos los manejos de los soviets. De este modo Rusia se encontrará completamente aislada, porque Italia por boca del Duce, se ha comprometido a cortar todo intento marxista en el sur de Europa.

Los países que todavía no conocen los efectos comunistas agradecerán algún día a estos países su interés por destruir las iniciativas del Komintern. Sin embargo, serán las próximas generaciones las que comprendan íntegramente el alcance del acuerdo.

La Prensa parisina de la tarde comenta la noticia, calificándola como una sorpresa y trata de descubrir unos secretos que no existen.

Lo que opina la prensa madrileña

Madrid.—Sigue la tendencia a que sea evacuada la ciudad.

Un obrero que habló por la radio se mostró decidido partidario de la evacuación.

«Claridad» dice que muy pronto no habrá papel para los periódicos y que hay que sacarlo de donde sea. Añade que entre las columnas rojas hay mucho sospechoso.

«La Voz» reconoce que hay que temer cualquier golpe inesperado. Da la noticia de que han sido requisados mil taxis para ser distribuidos por igual entre la U. G. T. y la C. N. T.

«Heraldo de Madrid» manifiesta que hay que evitar la indisciplina y el afán de discusión que puede llevarlos al fracaso.

En Madrid se vive acinadamente

Madrid.—Bajo la lluvia menuda, los refugiados pasan en largas hileras, arastrando detrás en carretillas o bien transportándolas sobre los hombros, sus colchones, cacerolas, etc.

Se amontonan en las viviendas previamente requisadas y allí donde viviera normalmente una familia, se instalan como pueden cincuenta personas, metiéndose y aprovechando todos los rincones. Se cita el caso de algunas personas que han debido evacuar dos o tres veces los lugares donde se habían refugiado. En muchas casas, aunque no hayan llegado a ellas los obuses, se les han roto todos los cristales y a causa del frío intensísimo, la vida en ellas se hace imposible.

En las calles, equipos de barrenderos amontonan los pedazos de vidrio despararrados por todas partes. Mientras que otros se ocupan de rellenar de tierra los hoyos enormes que los obuses abren en los pavimentos de las calles y otros equipos de demolidores echan abajo las casas siniestradas y que ofrecen peligro de derrumbamiento.

Los Sargentos de Reserva

Orden general de la División del día 26 de noviembre de 1936 en Burgos.

El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra en telegrama de 24 del actual, dice a este Centro lo siguiente:

«S. E. el Generalísimo dispone lo siguiente: Sargentos para Reserva que se ofrecen prestar servicio Ejército Nacional pueden admitirse percibiendo sueldo de su empleo pero solamente por el tiempo que dure la actual campaña y quedando en concepto de agregados los Cuerpos de sus destinos sin cubrir plazas de plantillas.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El teniente coronel, jefe de E. M., José Aizpuru. (Rubricado).

LOS MEJORES HABANOS. «LA EMINENCIA»

Pífanlos en todos los estancos.

La Marcha Real española

Se ha dicho que el himno de una nación es el vínculo moral que une a los pueblos dándoles conciencia de su identidad, el fíddo transmisor de las palpaciones y sentimientos a través de los tiempos. Es efusión de almas, trans-fusión de vidas, algo que vibra más potente en el espacio, determina por medio de sacudidas nerviosas, estas psíquicas propicias a la expansión e la mancomunidad e inteligencia mutua.

Nuestra histórica Marcha Real nos penetra en un mismo sentimiento fusionando las almas en el ideal reclamate español con el calor de una fe entrañable y con la llama de una patria invencible.

Para todos los españoles, dígan lo que quieran las posiciones ideológicas, la Marcha Real nos dice «Dios» y nos dice «Patria».

No concibe nuestro espíritu que cree y espera en los destinos inmortales de las divinas promesas una fiesta española del Corpus,—el Corpus español único en el mundo por su grandeza y majestades emocionantes—sin que en las plegarias litúrgicas del pueblo creyente se mezclen las vigorosas y valientes notas de nuestra Marcha tradicional. Cohesión singular y única que enlaza fuertemente el sentir más vivo de la Fé, con la expresión más vibrante del amor a la Patria.

Esto me inspiran los datos recogidos acerca de nuestro himno patriótico, cediendo a requerimientos que me hacen al no e inmerecido honor y que me exigen sincera y desnuda crítica en el concepto técnico del arte.

La investigación más diligente ha dado con el muro infranqueable del misterio, cuando ha querido escudriñar documentalmente el nombre del autor y ciertas circunstancias de origen de la Marcha Real española. Los elementos técnicos de medida y armonización de que se compone, más apropiados al ritmo de paso militar, que a la concepción ideológica y expresión de un universal sentido patriótico, no parecen ser anteriores al siglo décimo octavo. Ni están concebidos para la prolongación vibrante y variada que el himno nacional requiere, por cuanto ha de repetirse para desarrollo la misma melodía con sus exactos giros como modulación relativa. Algunas felices armonizaciones y la adaptación de cornetas y percusión han dado a esta Marcha aire de majestad grandiosa.

Crean algunos investigadores que esta composición se debe a un autor alemán no citado, que pretendió únicamente darle carácter religioso.

La creencia más común acerca de las circunstancias de origen de la Marcha se funda en el hecho histórico de haber comisionado Carlos III a su ministro de Estado, Conde de Aranda, para estudiar la táctica militar de Prusia y ser al propio tiempo las adaptaciones posiblemente pertinentes al Ejército español.

El rey de Prusia manifestó que la táctica de sus milicias se fundamentaba en las enseñanzas de un tratado español titulado «Consideraciones militares» del marqués de Santa Cruz de Marcedano. En visita de despedida el rey de Prusia dijo al ministro, entregándole lo que guardaba para su más alto honor: «Tomad, señor ministro, esta marcha militar que tenía destinada para honrar mi persona.»

De esta idea de distinción valiosa hacia los técnicos militares españoles, se desprende la consideración de que español fuera también el autor de las marchas militares que como elementos táctico y exclusivamente militar, prescindiendo del valor técnico en el orden artístico, se incluyen en las consideraciones de formación rítmica de las milicias.

Los archivos de música no nos dan tema ninguno de la Marcha Real antes de esta época. A fines del siglo XVIII, ya encontramos composiciones religiosas, eucarísticas, marianas y villancicos con motivos de nuestra Marcha en algunos compositores y concretamente en el maestro de Zaragoza, Francisco Javier García, llamado el Españolito.

Nuestro himno patriótico fué declarado Marcha de honor española por el rey Carlos III desde el Palacio de San Ildefonso el 3 de septiembre de 1770.

Como ha corrido hoy y en diversas épocas, a pretexto de que esta composición no entrañaba la necesaria dignidad artística para gozar del rango de himno nacional, y a fin de rodear con más prestigio artístico la majestad de Amadeo de Saboya que iba a poseer el trono de España, se abrió un concurso en 1870 para sustituirla por una Marcha nacional, y quedó desierto el certamen después de penosas deliberaciones por no reunir méritos bastantes ninguna de las 447 composiciones que optaban al premio.

Desandando el rey don Alfonso XIII que a toda costa en España pudiera cantarse el «Himno Nacional» como lo cantan otros pueblos, en el que las voces de la multitud vibraran por encima del estruendo de las salvas y los acordes de las bandas militares, llevando al más sublime grado de entusiasmo los nobles corazones de su pueblo español, manifestó sus deseos a un gran artista, al poeta Marquina.

He aquí la adaptación de la letra definitiva para la Marcha Real.

LA BANDERA DE ESPAÑA ¡Gloria, gloria, corona de la Patria, soberana luz que es oro en tu pendón! ¡Vida, vida, futuros de la Patria que en tus rojos es abierto el corazón! Púrpura y oro; bandera inmortal, en tus colores, juntas carne y alma ¡están! Púrpura y oro; querer y lograr; ¡tú eres, Bandera, el signo del hu-mano afán!

ESPARA GUIADORA

¡Pide, España! ¡Tu nombre llevamos donde quieras tú; que honrarlo es nuestra ley! Manda, España, y unidos lucharemos, porque vivas tú, sin tregua, pueblo y rey! Una bandera gloriosa nos das; ¡nadie viviendo, España, nos la arrancará! Para que un día nos pueda cubrir, ¡dándonos, España, el gozo de morir por tí!

VIVA ESPAÑA!

¡Viva España! Del grito de la Patria la explosión triunfal abrió camino al sol; ¡Viva España! Replen veinte pueblos y al hablar dan fé del ánimo español... ¡Margen arado, martillo y clarín su noble ritmo al grito de la Patria en pie! ¡Que la mente a la mano hasta el fin, y al «Viva España» asista toda España en pie!

El amor eucarístico del pueblo español ha llegado a los sonos de la Marcha Real sus más cálidos fervores en letrillas piadosas e ingenuas que respiran piedad y anhelos de bendición. Y así nos hablan los cancioneros religiosos.

Jesús nos bendice como Padre amoroso Esposo celestial y tierno Redentor. Cantemos triunfantes cual hijos amantes. ¡Gloria, gloria a nuestro Salvador! Bendice, alma mía su amor y su claridad

y con amor filial repite con fervor: ¡Eterna victoria al Rey de la gloria!

¡Viva viva Jesús nuestro amor!

Y el limpio azul de nuestro cielo español que dice «Inmaculada» no pudo menos de reflejar esplendidos rayos de su belleza en el indeleble rojo y gualda que dice «Patria». De aquí que en las más escondidas aldeas, al evocar las solemnidades de la Purísima Patrona de España, brote en todos los corazones la loa aprendida de los amorosos labios de la madre, esencia de sentimiento santo y flor de cancionero:

La Virgen María es nuestra protectora,

con tal defensora ya no hay que temer; vence al mundo, demonio y carne; ¡guerra, guerra contra Lucifer!

¡Eal! Al combate marchemos animosos, prontos a la lid; la gracia ha de triunfar, ¡Viva María! Y al viento ondeante, triunfe triunfe su estandarte real.

En el aspecto litúrgico sagrado la Marcha Real española adquirió matices y honda emotividad de relieve extraordinario. Fué norma y ordenanza de las bandas militares del Ejército español interpretar esta Marcha durante la elevación del Santísimo en la Santa Misa y en las procesiones eucarísticas de carácter oficial.

De aquí que al vibrar de las emociones despertadas por los firmes acordes de plena majestad en los augustos momentos de adoración cristiana, queda este himno redimido de la inexpressión de su origen para ser potente estímulo de claras sonoridades con la unión de las ideas divinas que todo lo engrandecen y con el amor a la patria que todo lo llena.

Mas para evitar el abuso que pudiera oscurecer el decoro de las ceremonias litúrgicas con la interpretación de otros himnos menos en consonancia con los fines de grandiosa majestad que se persiguen por Real Orden del 5 de octubre de 1859 se dispuso «que las músicas militares se limiten a tocar únicamente la Real a la elevación de la Hostia y del Cáliz; orden que fué urgida por otra del 21 de marzo de 1880, donde, recordando que la Real Orden anterior fué dictada, por su importancia de acuerdo con el parecer del Tribunal Supremo de Guerra y Marina en pleno», se vuelve a disponer que «las músicas y bandas militares se limiten a tocar únicamente la Marcha Real a la elevación de la Hostia y del Cáliz durante las misas que se celebren en los templos.»

Son los más puros y santos sentimientos ennobecedores de nuestro ser los que lleva a las íntimas reconditas de nuestra alma la sonoridad emocionante de nuestra Marcha. Honor a la majestad de la unidad gloriosa e indivisible de la Patria y bendición eterna del amor de Jesús Sacramentado que al ritmo del patriótico himno por nuestros pueblos pasa destilando dulzuras y brindando los bienes de la paz imperturbable y serena.

Leocadio Hernández Asuncion (Maestro de Capilla de la S. I. C. B. M. de Burgos)

¡Viva España!

Magnífico retrato en cartulina couché, tamaño 46 centímetros de alto por 32 centímetros de ancho, del Glorioso Gaudillo Español

Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde para Corporaciones oficiales, Ayuntamientos Escuelas, etc. etc.

Un retrato 3 ptas. - Tres 7'50 - Seis 12 El mismo retrato en cartulina blanca, edición económica, tamaño 16 centímetros alto por 11 centímetros ancho

Un retrato 1 ptas. - 5, 4'50 - 50, 37'50 100, 65 pesetas

Envíos certificados. Los pedidos a reembolso 50 céntimos de aumento.

Pedidos a: Luis Diges, Atpd. 57. Vigo Necesitamos representantes para este y otros artículos

MADRES HEROICAS

«Admirable es la bravura de la juventud española que ofrenda su vida en los campos de batalla, por Dios y por la Patria; pero es más admirable, la abnegación sublime de las madres, esposas, novias y hermanas que no tienen para su intranquilidad el derivativo de la acción y han de limitarse a rogar al Altísimo, con fervor cristiano, proteja a los seres queridos y los libre de los riesgos de la batalla.»

Y, cuando suena la hora del dolor, cuando la muerte arrebatada al ser querido, aun encuentran las madres españolas en el fondo de sus inmensas penas, acentos heroicos para cantar a la Patria como sencilla oración, en homenaje al que dió por ella cuanto tenía su vida.

De excelsa cuna, sencillo, inteligente y valeroso, vino hace pocos días de Inglaterra un Príncipe de sangre real, para realizar sus deseos de servir a España, una vez vencidas ciertas dificultades que dilataron su incorporación. Se llamaba el Príncipe, Alfonso de Orleans y Borbón; tenía veintidós años y era un piloto aviador excelente.

En el aire, encontró la muerte, como correspondía a sus aficciones; y, al transmitir el Jefe del Aire la triste noticia a la madre carnosísima que, allá en Londres entretiene su ansiedad, recogiendo dinero y medicamentos para nuestros soldados, recibió de dicha señora, esta lacónica respuesta telegráfica, digna de una madre española: «General Kindelán, Jefatura del Aire, Salamanca: Viva España.—Bor-triz».

Dejamos esta sencilla frase sin el adorno imposible de un comentario.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 10 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Las misas que se celebren mañana viernes, de ocho a doce, en la Parroquia de Santiago; en la Iglesia del Carmen en el altar mayor de seis a diez inclusive; la Exposición de Su Divina Majestad en las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús y en las Reparadoras, serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA Doña Petra Jalón Gallo

que falleció el 27 de Noviembre de 1928

(R. I. P.)

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades asistan a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 25 Noviembre de 1936.

Guía Profesional

F. Urraca CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

G.ª Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X

Calle de Santander, 3 Tel. 1932 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

José Carazo Calleja del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA

Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6 Calera, num. 13, 3.º Teléfono 1292

Carta edificante de un fusilado en el «Uruguay»

Al iniciarse el movimiento salvador de España, el alférez de complemento don Fernando Vidal Rivas y Torres, se incorporó en Barcelona a su regimiento de Caballería Numancia número 10, y con fuerzas de su regimiento salió a la calle para defender la sagrada causa que con tanto tesón defendió como buen militar español hasta el último momento.

En la Plaza de la Universidad recibió dos balazos en la cara y hecho prisionero por los malos españoles le trasladaron al «Uruguay» donde más tarde fué fusilado.

Cuando se le comunicó la sentencia y en vísperas de llenar su vida con gran entereza y lleno de patriotismo, escribió a sus padres la siguiente carta de despedida, que bien merece darla a la publicidad:

«A bordo del «Uruguay», Barcelona, 16 de octubre de 1936. A mis queridos padres Emilio Rivas y María Torres Gener.

Queridísimos papás: Cuando esta carta llegue a vuestras manos ya estaréis enterados de que el día 14 fui juzgado ante un tribunal popular y condenado a muerte. El delito de que se me acusa es el haber salido a defender a España y a la Religión, y yo por mi España y por mi Dios doy la vida con gusto y verdadero orgullo, pues en estos momentos más que nunca comprendo que la vida no es patrimonio del hombre; sino de Dios.

Y he pedido a Dios que haga su voluntad. Ha sido esta. Alabado sea Dios y reine en España.

Tened la seguridad que los momentos más felices de mi vida son estos; con la conciencia limpia y sabiendo morir por mi Patria, espero con ansiedad el momento en que Dios quiera llevarme a su lado.

Acoged mi muerte, no con tristeza sino con alegría. Dios lo quiere y España necesita mi sangre. Desde el Cielo velaré por todos vosotros. Perdonadme los malos ratos que os he hecho pasar, los disgustos que os haya dado, mis faltas, todo.

Y del mismo modo que Dios me dió la vida y que en este día, la alegría reine entre vosotros, y le disteis gracias a Dios, alegraros ahora, pues esa es su santa voluntad.

Os agradezco infinitamente la educación religiosa, que me habeis dado, pues a ella debo el morir como un verdadero cristiano.

Pensad mucho en Dios, haced que mis hermanos piensen en El y Dios os concederá la gracia de vivir y morir como verdaderos cristianos.

Un último abrazo y un beso con más amor que nunca, os manda vuestro hijo que muere con Dios y por España, Fernando. ¡Viva España! Besos, abrazos y recuerdos a todos mis tíos, primos y demás parientes. Leedles esta carta. Adiós, Fernando.»

Este gran patriota tiene en distintos frentes hinchado por Dios y por España, cuatro hermanos, al menor de 17 años.

Anuncio Se desea adquirir piedra para obra.

Informes: Teléfono 2280.

PASTILLAS VICHY-ETAT

facilitan la digestión

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

Apertura de las Cantinas Escolares

Esta mañana, a las doce, se ha obrado en la Escuela Normal...

Dehenta niños pobres, sentados a varias mesas en unos locales...

El acto comenzó bendiciendo el altar parroco de San Lesmes...

Las mencionadas autoridades recorrieron luego la cantina...

En suma, un acto hermosísimo de honda caridad cristiana...

En la tarde, un acto de homenaje a España y a Castilla...

«Burgos-Ceuta. — Coronel jefe Dercio a alcalde.

La jornada de ayer en Madrid

Nuestras escuadrillas bombardearon con eficacia la Cárcel Modelo y la Perfumería Gal. — Incendios en el barrio Argüelles. — Un auto ocupado por cinco «rojas» se confunde de camino y cae en nuestro poder. — Una bomba caída en la Puerta del Sol paraliza la circulación del «Metro». — Más de medio millón de habitantes han salido de la capital

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo envía la siguiente información, como resumen de la jornada de ayer:

La noche última ha sido tranquila en el cerco de Madrid, quizá la más tranquila desde que nuestras fuerzas pasaron el Manzanares. Algún ligero páqueo, algo más intenso en el flanco derecho, y nada más.

A primera hora de la mañana nuestras escuadrillas volaron sobre Madrid, pero éste se encontraba cubierto de bruma y con nubes muy bajas, que en parte hacían muy difícil la localización de los objetivos a bombardear.

Como hacia el mediodía mejorase un poco el estado del cielo, se dió nuevamente orden a nuestras escuadrillas de bombardeo y caza para que volasen sobre Madrid, cosa que han hecho desde las dos y las dos y media castigando especialmente y con gran eficacia, absolutamente comprobada, la Cárcel Modelo y la fábrica de la Perfumería Gal, situada al final de la calle de Ferraz.

Nuestras baterías coadyuvaron con sus fuegos a batir estos dos objetivos. A la hora de enviar esta crónica, se ven grandes incendios en todo el barrio de Argüelles y fuerzas de la columna Escamez avanzan en esa dirección ocupando paulatinamente varios edificios.

Podemos servir a la curiosidad de la retaguardia un episodio verdaderamente interesante y lleno de noticias sobre el estado actual de Madrid.

A última hora de ayer, en el cruce de la carretera de Boadilla del Campo y campamento de Cuatro Vientos, se presentó en ocasión en que se encontraba en el puesto de mando el propio general Varela, un pequeño coche de cuatro asientos, ocupado por cinco mujeres, a las que conducía un chófer y en cada estribo un hombre.

El coche y sus ocupantes venían de dirección de Pozuelo y llevaban delante una gran bandera roja. Al llegar al piquete de vigilancia establecido en el cruce indicado, los que marchaban en los estribos preguntaron por dónde se iba a Boadilla del Monte y, como es natural, los interrogados, por toda respuesta, rodearon al coche y apuntando a sus ocupantes con los fusiles, los hicieron prisioneros, llevándoles inmediatamente a la presencia del general Varela.

De las cinco muchachas, dos tenían aspecto de pertenecer a la clase baja del pueblo y las otras tres eran más enseñorilladas y una de ellas, muy agraciada de cara. Esta, que era la que mostraba mayor despejo, declaró al general que pertenecían las cinco a la agrupación llamada «Altavoz del frente» y que habían salido de Madrid para llevar a sus novios, destacados en Boadilla, chocolate y ropa interior.

Para realizar su intento, y a fin de huir de la línea de fuego, salieron de Madrid por los Cuatro Caminos, Fuencarral, El Pardo, Aravaca, Pozuelo y Humera. En este sitio se les acercaron los dos milicianos, que al saber que el coche iba a Boadilla, pidieron que las llevara, subiéndose a los estribos, por no haber sitio en el interior del carruaje.

Distráidos con la conversación, olvidaron tomar la carretera que a pocos metros de Humera va a Boadilla y siguieron la que bordea la Casa de Campo, hasta caer incautamente en nuestras manos en el cruce del campamento.

La muchacha más bonita dijo ser de familia de derechas, añadiendo que su padre reside en Palencia y es tradicionalista.

Otra de las muchachas es oficial de la modista Madame Lagont y otra, taquímea en un banco inglés en Madrid.

Entre otras noticias, han dado la de que hace días que se ha evacuado todo el barrio de Argüelles, trasladándose sus habitantes, así como los de los barrios bajos, al barrio de Salamanca, es decir, a esa zona neutral concedida por el general Franco y que ayer jactanciosamente decían los gobernantes de Valencia que no aceptaban ni se acogerían a ella.

Han dicho también que en uno de los últimos bombardeos de nuestra aviación, cayeron varios proyectiles sobre el centro de la Puerta del Sol y que uno de ellos perforó el pavimento y túneles del «Metro», entorpeciendo y paralizando la circulación de ésta.

Igualmente, dicen que en Madrid escasean marcadamente los alimentos que se vive a base de la lenteja y arroz. Aseguran también que ha habido que multiplicar de tal forma los hospitales de sangre, que puede decirse que no hay calle que no tenga por lo menos uno de estos establecimientos.

De los tres hombres cogidos, uno de ellos declaró ser alférez del batallón «Los leones rojos» y el otro miliciano del mismo batallón, siendo el tercero chófer propietario del taxi que conducía.

El alférez dijo que son varios los generales rusos, con sus planas mayores, que ya están actuando en Madrid, aparte de los llegados a la región de Levante para organizar un Ejército de retaguardia.

No quisieron los dos milicianos hacer declaraciones de más alcance, y el chófer alegó vivir ignorante y haberse visto precisado a prestar servicio de comunicación con los frentes.

Las cinco muchachas han sido internadas en un convento de Carabanchel, donde quedaron bajo la custodia de las monjas y esta mañana, hablando conmigo, se mostraban satisfechas del trato que recibían y maravilladas de que no se hubiesen cometido con ellas las crueldades que según los rojos, su Prensa y radio, cometemos nosotros con todas las mujeres que caen en nuestro poder.

Me han afirmado esas muchachas que si no fuera por la vigilancia estrechísima que se ejerce sobre la gente roja de las trincheras de Madrid, ya no habría resistencia, pues conocerían al detalle cual es la verdadera situación, cosa que ahora desconocen, viviendo tan engañados que ayer mismo por la mañana se hizo correr en Madrid la voz de que se había tomado Talavera, Torrijos, y Toledo y que el Ejército sitiador estaba, a su vez, totalmente sitiado.

Por último, me han asegurado estas muchachas que Madrid ofrece un aspecto desolador, habiendo ya evacuado la capital cerca de medio millón de almas, pero que a pesar de eso, el verdadero azote que todos sufren es el del hambre, hasta el punto de que las mujeres caminan diariamente varios kilómetros por la carretera de Tarancon, en busca de los camiones que traen alimentos, a los que desvalijan mucho antes de que puedan depositar su carga en Madrid.

Necesitándose para el servicio de las columnas que operan en los distintos frentes, perros clase mastín y lobos, se invita a todos los propietarios entreguen en esta Jefatura, sita en el Cuartel del 6.º Grupo de Intendencia, los perros de referencia.

Burgos 26 de noviembre de 1936.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente a martes 24, contiene entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Se crea un Comité de moneda extranjera agregado a la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado, que estará integrado por los miembros que se firman.

Se restablece en toda su integridad el reglamento de los Servicios de Prisiones, aprobado por decreto de 14 de noviembre de 1930, del que en nuestro número de ayer hacíamos mención.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Dentro de la colaboración que todos los buenos españoles prestan al alzamiento nacional, hay que destacar y premiar la labor gloriosa de los que combaten en los frentes de batalla. Por ello resultará de estricta justicia que la aportación de uno o dos días de haber de los funcionarios públicos, se circunscriba, a aquellos que no se encuentren en esas circunstancias. Y en atención a un motivo tan poderoso, he acordado que en lo sucesivo no se entienda comprendido en la orden de esta Junta Técnica de 20 de octubre pasado el personal de las unidades que forman parte de las fuerzas en operaciones del Ejército Marina y Aviación, y de las milicias a dichas fuerzas incorporadas.

Dios guarde a M. E. muchos años.—Burgos 23 de noviembre de 1936.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda.

SECRETARIA DE GUERRA HABILITACIONES.

Orden.—De orden de S. E. en generalísimo de los Ejércitos nacionales, se dispone:

Primero. La edad límite de los jefes y oficiales retirados voluntariamente para ser incluidos en los «Cuadros eventuales» que para cubrir bajas se ha ordenado recientemente constituir en todas las Divisiones, será la del retiro forzoso, siempre que posean la aptitud física necesaria para el servicio activo, debiendo, cuando carezcan de ella, acreditarlo con un certificado médico, que los interesados presentarán en el Gobierno o Comandancia militar del punto donde residan, siendo estos últimos los que han de ser empleados preferentemente en los destinos burocráticos o sedentarios si están en condiciones de desempeñarlos.

Segundo. Los generales jefes de las Divisiones orgánicas y División de Soria, general jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos y comandante general de Canarias, habilitarán para ejercer el empleo de capitán a todos los tenientes que las necesidades del servicio demanden dentro de las tropas de su mando, haciendo una propuesta de los jefes de las columnas de operaciones, que son los que mejor habrán podido apreciar la capacidad y dotes de mando de los propuestos.

Tercero. Serán también nombrados rápidamente por las autoridades antes dichas, alféreces provisionales, todos los brigadas de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros e Intendencia, que al ser promovidos a dicho empleo, llevasen más de dos años en el de sargento.

Esos brigadas serán sustituidos en sus funciones por sargentos sin que a estos haya necesidad de habilitarlos para el empleo inmediato superior.

Cuarto. Los comandantes de las compañías, baterías o escuadrones, podrán habilitar con la aprobación del jefe del batallón o grupo, cabos para sargentos y soldados para cabos.

Quinto. De los tenientes habilitados para ejercer el empleo de capitán y los brigadas provisionales, los generales de las Divisiones, general superior de las fuerzas de África y comandante general de Canarias, remitirán relaciones a esta Secretaría para confirmación en dichos empleos y publicación en el Boletín Oficial del Estado.

Burgos 23 noviembre 1936.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

DESTINOS.

Se confiere al capitán Don Angen García Benítez, del Cuadro eventual de la sexta División, al regimiento de Numancia número 6, de plantilla.

ASIMILACIONES.

Se confiere la asimilación de alférez médico, entre otros, al soldado don Luis Mingo de Benito, del regimiento Artillería Montaña número 2 y se le destina a Eventualidades de la sexta División.

Idem al idem don José Luis Carretero Zalacain, del batallón montaña Arapiles, al mismo destino.

Idem al idem don Víctor Urruturi de Mendoza, del batallón de montaña de Flandes número 5, a Eventualidades de la misma.

Idem al idem don Carlos del Río Pérez, del regimiento de Infantería San Marcial número 22, al de Mérida, número 35.

Idem al idem don Antonio Viejo Julián, del 11.º ligero a Eventualidades de la sexta División.

Der Boletín del Estado del miércoles.

COMISION DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

Orden.—No habiendo totalmente desaparecido las circunstancias aconsejaron se dictara la orden número 126, de la Junta de Defensa nacional por la que se concedió prórroga de validez a los kilométricos y billetes de itinerario fijo, etc., expedidos con anterioridad al 18 de julio de 1936, se concede a los poseedores de los mismos una nueva prórroga hasta el 31 de diciembre del año en curso, en las mismas condiciones de la citada orden número 126.

Dios guarde a V. S. muchos años. Burgos 24 de noviembre de 1936.—El presidente, Mauro Serret.

Señor jefe de servicio militar de Ferrocarriles.

SECRETARIA DE GUERRA (Sección del Aire)

HABILITACIONES.

Por resolución de S. E. el generalísimo de los Ejércitos nacionales se habilita para ejercer el empleo de teniente coronel, al comandante de Infantería, del Arma de Aviación don Ramón Franco Bahamonde y se le confiere el mando de la base aérea de Mallorca.

Burgos 23 noviembre 1936.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Recaudado en el día de hoy, pesetas 660,90. Idem en días anteriores, 334.422,20 Total, 335.083,10 pesetas.

Gobierno Civil de la Provincia

Las recaudaciones del día del «plato único»

CIRCULAR

Sin perjuicio de que los alcaldes de esta provincia cumplieren las disposiciones dictadas por el excelentísimo señor Gobernador general del Estado, ingresando la recaudación del «Día del plato único» en la primera decena de cada mes, y con objeto de que se pueda conocer la totalidad de lo recaudado cada día, los alcaldes remitirán antes del día 30 del actual nota de las aportaciones correspondientes al día 15 del mismo, y en lo sucesivo, dentro de los tres días siguientes al uno y quince de cada mes.

Para facilitar estos datos, servirá de modelo el que se consigna a continuación, y que podrá expresarse en una simple cuartilla.

DÍA DEL PLATO UNICO.

Pts. Cts.

Recaudación correspondiente al día....

Por aportación de particulares... Por hoteles, hospedajes y casas de comidas.... Total....

Pueblo y fecha. El alcalde.

Se recuerda la obligación de proveerse de talonarios, que serán facilitados en la Junta de Beneficencia instalada en este Gobierno civil.

Burgos 25 noviembre 1936.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido hoy las siguientes visitas:

Ingeniero director de la Granja La Ventosilla; teniente coronel señor Bazán; teniente Ifigo, de Intendencia; presidente del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, doña Felisa Cristóbal y una comisión del Valle de Manzanaedo.

La Junta de Mando de Falange Española a Salamanca

Por acuerdo del Consejo extraordinario de Falange Española de las JONS, celebrado hace días en Salamanca, la Junta de Mando, de esta organización y su jefe Manuel Hedilla, han establecido su residencia oficial en Salamanca, calle del Dr. Risco, 56.

Para representar a la organización cerca de la Junta Técnica del Gobierno del Estado y demás autoridades del movimiento nacional que existen en Burgos, quedan en nuestra ciudad el secretario de la Junta de Mando Francisco Bravo, por cuyo conducto Falange hará llegar sus aspiraciones al elemento oficial mencionado.

Las oficinas de la Junta en Almirante Bonifaz, 9, subsisten, como hasta aquí, así como las Comisiones de Sanidad, Agricultura, las Jefaturas territoriales de Cataluña y Santander, etc.

Acaba de publicarse

J. TUSQUETS

«La Masonería, crimen de lesa patria»

Prueba, con documentos sensacionales, que la Masonería ha engendrado los crímenes revolucionarios y la guerra civil

Para pedidos: Miranda, 5, duplicado. Burgos

¡Al fin me casé!

Las rubias triunfan, si el color de pelo es bonito y elegante: CAMOMILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

BEJAR

Viuda S. Olleros. P.ª de Avila, 16-Béjar (Solicite muestras)

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Olleros. P.ª de Avila, 16-Béjar (Solicite muestras)

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Olleros. P.ª de Avila, 16-Béjar (Solicite muestras)

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Telfn. 1463

Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL BURGOS

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR

DON CARLOS DUQUESNAY CAMPBELL

Ingeniero Geógrafo y Licenciado en Ciencias que falleció el 27 de Noviembre de 1935 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus apenadas hijas, doña Ernestina y doña Clara; hijo político, don Manuel Martínez García; nietos, Julián, Carlota y María Luisa; sobrinos, primos y demás familia

Agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana viernes 27, desde las siete y media de la mañana hasta las doce ambas inclusive en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por su eterno descanso.

Burgos 26 de Noviembre de 1936

ANUNCIO Jefatura Administrativa de Campaña

Necesitándose para el servicio de las columnas que operan en los distintos frentes, perros clase mastín y lobos, se invita a todos los propietarios entreguen en esta Jefatura, sita en el Cuartel del 6.º Grupo de Intendencia, los perros de referencia.

Burgos 26 de noviembre de 1936.

Advertisement for Don Carlos Duquesnay Campbell, including a cross symbol and details of his death and family.

El avión «Burgos»

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL: Sumas anteriores, 485.278,65.

Ayuntamiento y vecinos de Miranda de Ebro, 14.029,35.

Maestro y niños de la escuela de Arcos, 17,25.

Maestra y niñas de la escuela de Carazo, 8.

Ayuntamiento y vecinos de Presencia, 241.

Idem de Tapia de Villadiego, 15.

Valentín Fuente, de Tapia de Villadiego, 2,50.

Orencio Maroto, de idem, 2,50.

Ayuntamiento y vecinos de Pedrosa del Páramo, 142,40.

Maestra y niñas de la escuela de Avellanosa de Muñá, 20.

Cándida Fernández, una moneda de diez francos.

Advertisement for 'El avión Burgos' listing various contributions to a fund.

Los mercados

COVARRUBIAS 25 noviembre 1936

Entrada de todo grano, 500 fanegas. Trigo mocho, a 68 reales fanega.

Idem rojo, a 67. Centeno, a 51.

Cebada, a 49. Avena, a 54.

Yeros, a 50. Titos, a 54.

Algarrobos a 50 reales fanega. Patatas a 9 reales arroba.

Alubias, a 15 reales celemin. Habas, a 85 fanega.

Guisantes, a 52 fanega. Cerdos al desiete, de 50 a 40 pesetas uno.

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Olleros. P.ª de Avila, 16-Béjar (Solicite muestras)

Advertisement for 'Los mercados' listing prices for various goods in Covarrubias.



¡Al fin me casé! Las rubias triunfan, si el color de pelo es bonito y elegante: CAMOMILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

Advertisement for '¡Al fin me casé!' featuring a woman's portrait and text about hair care.

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 688,0	Máxima a la sombra, 9,6	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 681,6	Mínima a la sombra, 9,0	A las seis de la tarde, E
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 1,9

## La sesión municipal del miércoles

Se acordó restablecer el nombre de San José al Cementerio, hacer la separación entre el católico y civil y reponer en sus funciones a los capellanes.—Se creará la «Navidad del combatiente».—Otros asuntos

A las ocho menos veinticinco abre la sesión el alcalde de la ciudad. Asisten los señores Cuesta Ruca, Pavón, Plaza, Moreno, del Palacio, Echevarrieta, Saiz, Moliner, Villanueva, Fuentes y Peralta. Acta de la celebrada el 18 de los corrientes, aprobada.

### DIUTÁMENES

Abastos.—En la instancia de don Saturnino Santamaría solicitando el puesto número 46 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Concedido.

Hacienda.—En las instancias de don Agapito Pancorbo Pampliega y don Luis del Val Gozalzo, en súplica de que se les expida duplicados de unas obligaciones municipales desaparecidas.

Concedido.

Proponiendo que se habilite un crédito extraordinario para abonar la cantidad que corresponde al Ayuntamiento, del importe de las obras ejecutadas en el encauzamiento de los ríos Pico y Vena, durante el mes de agosto último.

Aprobado.

Señalando el capítulo del presupuesto con cargo al cual ha de abonarse el importe de los cincuenta ejemplares del plano de la ciudad, cuya adquisición tiene acordada la Corporación.

Aprobado.

Idem ídem para hacer efectivo el importe del premio otorgado al autor del proyecto de la medalla de la ciudad.

Aprobado.

Proponiendo la cremación de las obligaciones amortizadas y cupones satisfechos de las deudas en circulación de este Ayuntamiento, correspondiente al período comprendido entre el primero de junio al primero de octubre del año actual.

Así se acuerda y a propuesta de la Alcaldía, asistida a la cremación el presidente de la Comisión de Hacienda y los señores interventor y depositario.

Obras.—En las instancias de don Julián Nebreda, solicitando reconstruir y ampliar un cobertizo sito en la calle de Salas para destinarlo a vivienda.

Desestimada.

De don Eusebio Pérez Pardo, para construir un edificio destinado a almacén, en un solar próximo al paseo de los Cubos.

Concedido.

De don Santos Orbea, en representación de los herederos de los señores de Azuela, para reconstruir varios trozos de tapia de la finca denominada Granja de Villargamar.

Concedido.

De don Victoriano Ausín para incorporar en la general el ramal de alcantarilla para el servicio del edificio que posee donde llaman «Casa Blanca» carretera de Santander.

Concedido.

En el escrito del señor Ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero, indicando la conveniencia de que se solicite la sustitución del badén que cruza el camino de la Plata por un puente de tipo parecido a los proyectados para el encauzamiento del río Vena.

Concedido.

Personal.—En la instancia de don Rosario Urbano Iglesias, sobre que se le conceda la pensión que la correspondiente como viuda del Conserje excedente del Mata dero Municipal, don Valentín Casiro.

Concedido.

Sanidad.—En la moción del Capitular señor Echevarrieta, sobre que se restablezca el nombre al Cementerio, que se haga la separación entre el católico y el civil y que se reponga en sus funciones a los capellanes.

La Comisión emite dictamen favorable, que es aprobado. En la instancia de don Jacinto Saiz, solicitando la perpetuidad de una sepultura.

Concedido.

En el escrito de don José Moliner, presentando la renuncia del cargo de vocal de la Comisión de Policía Urbana.

Concedido.

A propuesta del señor Alcalde, pasa el expediente a la Comisión de Gobierno.

En varias cuentas.

Figuran de distintas comisiones y son aprobadas.

### FUERA DE CONVOCATORIA

#### SE CREA LA NAVIDAD DEL COMBATIENTE

Se da lectura a una moción de la Alcaldía proponiendo se cree «La Navidad del combatiente» abriendo una suscripción pública entre los burgaleses para arbitrar fondos, nacidos de los que todos dedicamos a la festividad de esos días, repartiéndolos con nuestros soldados y combatientes en estas horas y momentos decisivos para los destinos de la nación.

A propuesta del señor Villanueva se acuerda declarar la urgencia del asunto, aprobándose la moción por unanimidad.

#### LA INAUGURACION DE LAS CANTINAS ESCOLARES.

Carta del director de la Escuela Normal, invitando a la Corporación para que asista a la inauguración de las cantinas escolares.

La Corporación queda enterada.

#### ANTE LA PROXIMA TOMA DE MADRID.

Asimismo, se da lectura a una carta del director de la Compañía de Aguas, en la que éste manifiesta que, siendo inminente la toma de Madrid por nuestras tropas, dicha entidad ha acordado facilitar luz gratuitamente a cuantos lo deseen para las iluminaciones que se han de llevar a efecto con tal motivo.

#### SE SOLICITA SE HAGA UN HOMENAJE A LOS BURGALÉSES DEL ALCAZAR.

Oficio del Maestro de Arcos, don Luis Alonso, en el que participa que, después de haber hecho entrega a la Corporación de varios ejemplares originales de «El Alcazar», que se imprimió durante el asedio a dicha fortaleza, ejemplares, destinados al Archivo Municipal, el se dirige al Ayuntamiento en súplica de que en Burgos, inmediatamente después de ser tomado Madrid, se organice un homenaje a los caballeros burgaleses defensores del Alcazar.

El alcalde de la ciudad propone se den las gracias al señor Alonso por el cariño que ha demostrado hacia la ciudad y nuestro Archivo y que pase a la Comisión de Gobierno la sugerencia que el mencionado señor ha hecho, acordándose así.

#### AGRADECIMIENTO DEL JEFE DEL ESTADO POR LAS MANIFESTACIONES DE SIMPATIA Y ADHESION A ALEMANIA E ITALIA.

Telegrama del secretario general del jefe del Gobierno del Estado, agradeciendo en nombre de este las manifestaciones de adhesión y simpatía a Alemania e Italia.

La Corporación queda enterada.

#### EL AGRADECIMIENTO DE LOS HERMANOS DE LA COFRADIA DE SANTIAGO APOSTOL

Cartas de los concejales de «Coruña, Ferrol y Santiago de Compostela, pertenecientes a la Cofradía de Santiago Apóstol, que en la semana pasada estuvieron en nuestra ciudad, agradeciendo las atenciones recibidas, a la vez que comunican haber fallecido, a consecuencia de un accidente, uno de los señores que componían la escolta y haber resultado heridos otros.

El alcalde de la ciudad participa que en cuanto tuvo conocimiento del desgraciado fin de nuestra fiesta de cordialidad, puso unos telegramas haciendo presente su sentimiento y para que se transmitieran éste a la familia de dicho miliciano.

#### ANTE LA ENFERMEDAD DEL CORONEL YAGUE.

Segue en el uso de la palabra el alcalde de la ciudad, que manifiesta que, creyendo interpretar el sentir de la Corporación se dirige hace unos días al coronel Yague, para que lo tuviera al tanto de su enfermedad, haciendo votos para que pronto estuviera restablecido, para honor y gloria de España y del Ejército.

Agrega que ayer tuvo lugar en Teatro Principal una fiesta organizada por el requeté de Burgos

Una comisión de señoras de esta organización—dice—me pidió que el Ayuntamiento cediera para esta fiesta el palco municipal con objeto de que fueran allí algunos representantes de las colonias italiana y alemana. En esta inteligencia yo me atreví a romper la tradición municipal ya que el palco jamás se había entregado a nadie, como no fueran realmente autoridades. Y, luego es la aclaración para que la Corporación esté perfectamente informada de este asunto.

## Asamblea Local de la Cruz Roja

### Donativos recibidos

- Suma anterior, 16.604,75 pesetas.
- Don Vicente Cotilla, 0,50.
- Don Pablo Hernández, 0,30.
- Don Emilio Antón, 0,50.
- El Paraíso, 100.
- Dos vicafinas, 25.
- Doña Sabina R. de Santillán, 2.
- Doña Felipa Saeta, 1.
- Doña Fructuosa Calzada, 12.
- Doña Emilia Díaz de Rodríguez, 2.
- Doña Teodora Puente, 1.
- Don Avelino García, 0,50.
- Don Valentín Pascual, 1.
- Doña Clotilde Castro, 1.
- Doña Ana López, 1.
- Don J. Alameda, 1,50.
- Don Justo Cerezo, 0,25.
- Doña Lucía Barriuso, 0,30.
- Doña Juliana López, 0,50.
- Don José Baranda, 2.
- Don Eugenio Antepara, 0,50.
- Don Santos Castrillo, 1.
- Don Manuel García, 0,25.
- Doña Isabel Ciprián, 1.
- Don Miguel Bringas, 0,50.
- Don José Fuentes, 0,25.
- Don Donato Pardo, 2.
- Don Estanislao Varca, 4.
- X.X., 0,50.
- Doña Candelas González, 1.
- Don Honorato Rupelo, 0,30.
- Doña Regina Gutiérrez, 0,50.
- Doña Carmen Gutiérrez, 0,50.
- Don Francisco Lozano, 1.
- Doña Victorina Olano, 0,50.
- Don José Alvarez, 1.
- Doña Isabel Saiz, 0,50.
- Don Joaquín Jiménez, 0,50.
- Don Segundo Santamaría, 0,25.
- Don Juan Martín, 0,25.
- Don Miguel García, 1.
- Don Nemesio López, 2.
- Don César Vallejo, 5.
- Don Basilio Preciado, 5.
- Don Urbano Gil, 5.
- Don Laureano Miguel, 1.
- Don Samuel Ollauri, 1.
- X. X., 1.
- Jefe de la Guardia Municipal, 0,45.
- Granja Tudanca, 25.
- Doña Asunción Gómez, 0,30.
- Doña Higinia Alonso, 0,50.
- Don Emilio Miguel, 0,50.
- Don Francisco Illera, 1.
- Don Juan del Amo, 2.
- Don Jacinto Mayoral, 0,50.
- La Imperial, 25.
- Don Angel Gutiérrez, 2.
- Don David Marijuán, 0,50.
- Doña Simona Domingo, 0,50.
- Don Eliseo Iturriaga, 0,40.
- Don Juan Valderrama, 0,75.
- Don Marcial C., 0,50.
- Don Teodoro Guerrero, 1.
- Don Fernando Corral, 0,25.
- Doña Emilia García, 1.
- Don Juan Bermejo, 1,50.
- Don José Arnaiz y Juliana Aparicio, 10.
- Don Miguel Saiz, 1.
- Don Pedro Villalán, 1.
- Don Santiago Saldón, 1.
- Don Mariano Palacios, 1.
- Don Teófilo Yáñez, 1.
- Doña Dolores Fernández, 0,50.
- Don Prudencio San José, 2.
- Don Aurelio Vivar, 5.
- Don José López, 0,50.
- Don Saturnino Arroyo, 0,50.
- Doña Patrocinio Alvarez, 0,50.
- Doña Manuela Ortiguela, 1.
- Doña Rosa Munguía, 0,30.
- Doña Primitiva Gómez, 0,30.
- Total, 16.866,75.

## VIDA LOCAL

### Tribunales

Señalamientos para el día 27.

#### AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, sobre hurto, seguida contra Manuel Barrosa Iecio y Dionisio Ruiz Palacios.

Plazo de menor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao, entre doña Antonia Martínez Varona con don José Ruiz Ibañez.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 27, viernes. El oficio y misa de la feria 8.ª de esta semana. Misas la misma del domingo último, con color verde y rito simple; oración «Libranos», 8.ª a voluntad que puede sustituirse por la de la paz. Es lícito celebrar misas votivas y difuntos.

SANTIAGO. (Catedral).—Mañana 27, fiesta de la Aparición de María Santísima a Sor Catalina de Labouré.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, celebrándose misas toda la mañana hasta las doce. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, ejercicio mensual, sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Riaño, canónigo de la S. I. C. B. M. motetes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con la salva cantada y procesa a la Virgen.

Se aplican estos cultos por la paz de España y en sufragio de los que sucumbieron en defensa de los supremos ideales Religión y Patria.

Nota.—En este día se gana indulgencia plenaria visitando la iglesia y donde está erigida la Asociación de la Medalla Milagrosa.

SAN LESMES.—Mañana, fiesta de la excelsa titular de la Asociación de la Virgen de Medalla Milagrosa, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes, por el coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las seis, exposición, estación, rosario, ejercicio mensual y sermón a cargo del R. P. Serapio Leturia, S. J.

A continuación, procesión por el interior del templo, entonándose himnos y terminándose con la salva, durante la cual las asociadas y devotas de la Milagrosa, podrán tener encendidas las velas que deseen afrontar.

#### RELIGIOSAS ESCLAVAS.

—Día de retiro para señoras y señoritas el sábado 28 del corriente en el oratorio de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. A las once, Santa Misa, meditación, por el R. P. Oraá, S. J., y examen práctico. Por la tarde, a las cinco, exposición del Santísimo, rosario, meditación y bendición.

#### Sección de Estadística

##### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Lucía Pérez Ruiz, María Martínez Conde, José Manuel Ruiz, Valeriano Rodríguez de la Encina, José Zamorano Núñez, Prudencio Blasco Arroyo.

Fuertes.—Fulgencia Villareal Villareal, de Huerta de Rey, 5 meses, Casa de Caridad.

Micela Carazo Rico, de Barcelona, 70 años, Merced 36.

Rufino Castañeda Domingo, de Burgos, 25 meses, San Cosme 12.

Miguel Renes Alonso, de Covarrubias, 62 años, Casa de Caridad.

Tomás Villanos Novales, de Calzada, 69 años Hermandades de los Pobres.

#### Anuncio

Confeccionado al Repartimiento de la riqueza rústica, pecuaria y colonia para el próximo año de 1937, pertenecientes a esta capital, se hace constar, que se halla de manifiesto en los locales de la Administración de Propiedades y Contribución territorial de esta provincia, por término de ocho días, a fin de que pueda ser examinada por los contribuyentes y hacer las reclamaciones que a su derecho convengan.

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Carlos Duquesnay Campbell, reiteramos nuestro sentido pésame a sus apenadas hijas, hijo político, nietos y demás familia.

### Noticias varias

#### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 26. 870.

Donativos.—Don Tomás Gutiérrez del Río, por Dios y por la Patria, 25.

Hijos de doña María Moral, en memoria de su madre (q. e. p. d.), 25.

Don Pascual Eguigaray, en memoria de su hijo Pascual, (quien en paz descanse) 200.

—(o):—

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

—(o):—

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositado un abrigo de muchacho, encontrado en la vía pública por el joven Feliciano Cañedo.

### LEA USTED SIEMPRE

## El Castellano



### EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

**estómago e intestinos**

Convértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Cajas de caudales "Gruber"

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## Carbones J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57  
Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)  
—TELEFONOS 1792 Y 2148—

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sustrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas.  
En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En trovalcos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crespones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
  - Compro garrufones y botellas de todas clases en buen estado.
  - Mariano del Barrio. Alhóndiga.
  - Cajas de caudales, se venden dos excelentes.
  - Pueden verse en la cerrajería mecánica Viuda e hijos de Barrisno. Calle Burgense, número 8.
  - Se venden 25 pares lanares con su cría, en Quintanilla Riofresno (partido de Villadiego).
  - Para tratar con Guillermo Serna, en dicho pueblo.
  - ¿Desea obtener un buen negro en sus tintes?
  - Compre en Droguería Marcos.
- Se vende un porchero, Razón: Vitoria 14, segundo
- Se compra mobiliario de oficina usado; inclusive escritorio.
- Razón: Huerto del Rey, 15 bajo.
- Arriendos**
  - Se arriendan en Burgos 12 fanegas de sembradura.
  - Para tratar: Florencio Herrera. Cadena y Eleta, 18 y 20, bajo.
- Varios**
  - Carboneros: Se desea carbonar el monte en Busto de Bureba.
  - Para tratar: con Mauricio Arnáiz en dicho pueblo.
- Profesor y taquimecángrafo, clases económicas y trabajar a máquina, San Lorenzo Ultramarinos «L. Preciosa».
- Huéspedes**
  - Señora sola, deséase casa particular; precio módico.
  - Informarán: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.
  - Deséanse dos huéspedes inmejorables condiciones. Precio económico.
  - Informen en esta Administración.
- Colocaciones**
  - Se necesitan chicos para vender periódicos.
  - Razón: Ultramarinos Venancio García. Espolón.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **Carabaña** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS  
Jabón de Sales de Carabaña  
Medical y de tocador. —El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Clávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías